

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.498

Palma de Mallorca.—Domingo 26 de Febrero de 1939 3.º T.

Precio: 20 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Sin novedades dignas de mención

Nuestras escuadrillas bombardearon con eficacia los objetivos militares del puerto de Almería

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 25

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Nuestras escuadrillas han bombardeado en el día de hoy con eficacia los objetivos militares del puerto de Almería.

Salamanca 25 de Febrero de 1939.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

UNA SESION HISTORICA EN LA CAMARA FRANCESA

El Gobierno francés anuncia su decisión de reconocer al Gobierno Nacional de España

Daladier dice que Azaña le ha dicho que la lucha de España no puede continuar.—Contra los comunistas, la Cámara, por 323 votos contra 261, apoya a Daladier

París. — Inmediatamente después de abrirse la Cámara de los Diputados, el Presidente señor Herriot, ha anunciado que el grupo parlamentario de la amistad franco-española, la Unión Socialista Republicana, ha presentado una enmienda sobre la representación de Francia en la España Nacional.

El señor Paul Sineur, sube a la tribuna y desarrolla sus argumentos en contra del reconocimiento de «Jure», del gobierno Nacional Español, quien afirma que se plantea el problema de la seguridad francesa, lo que provoca diversas protestas en diversos sectores de la Cámara.

Terminó diciendo que no es posible reconocer al gobierno del Generalísimo Franco, si no se cumplen ciertas formalidades.

A continuación sube a la tribuna un diputado comunista, expresando los puntos de vista de su partido, que es acogido con risas y murmullos irónicos en muchos sectores de la Cámara.

El Presidente del Consejo señor Daladier, muy aplaudido en el centro, en la derecha y en muchos sectores de la izquierda, contesta a la interpelación, y expone sus intenciones de reconocer al gobierno del General Franco.

Ayuda a las palabras pronunciadas por el señor Paul Sineur sobre la seguridad francesa, referente a la tercera frontera de unos 800 kilómetros que tenemos, y esta frontera francesa, nos obliga a establecer contacto con la España Nacional. Por ello estimamos que el gobierno francés debe tener relaciones de buena vecindad con el gobierno real de España, que desde ahora en adelante, es el que preside el General Franco. ¿Quién puede creer que la España republicana resista más allá de unas pocas semanas? ¿No es esta la opinión del propio señor Azaña?

El presidente del Consejo expresa la emoción ante las declaraciones de Azaña, y agrega: el propio Azaña me ha manifestado que la lucha de España no puede continuar más.

Por otra parte, el gobierno británico comunicó anteayer, que él consideraba haber llegado el momento del reconocimiento del Generalísimo Franco y que era preciso no dejar pasar la ocasión.

Estoy decidido a reconocer al gobierno Nacional que preside el General Franco, porque tenemos grandes intereses en España y además por las especiales condiciones de la política internacional.

Por nuestra seguridad, la seguridad de Francia, debemos estar presentes en Burgos. (El Presidente del Consejo es interrumpido por los diputados comunistas que arman un gran escándalo.)

Mr. Daladier, dice: No tengo intenciones de contar con vosotros y me limito a exponer mis puntos de vista políticos. Teniendo en cuenta la situación internacional, Francia debe estar representada

en Burgos. Mi actitud —declara— es secundada por diputados de derecha y de izquierda.

El presidente de la Cámara, pone a votación la demanda del gobierno sobre el aplazamiento de la interpelación, demanda que envuelve la cuestión de confianza al gobierno, suspendiéndose la sesión para dar lugar al escrutinio.

Reanudada la sesión, se anuncia que la demanda del gobierno ha sido aprobada, por trescientos veintitrés votos contra doscientos sesenta y uno.

Los comunistas acogen el resultado de la votación con grandes gritos y los elementos de derecha y centro protestan y aplauden al Gobierno y se dan vivas a la amistad franco-española, mientras los comunistas se defienden dando vivas a la república. El tumulto duró largo rato, hasta que el presidente levanta la sesión, que no volverá a reanudarse hasta el martes.

En los círculos políticos franceses, se declara que con el resultado obtenido por el gobierno, desaparece el gobierno que dirige Negrin, pues ya no existe otro gobierno legal que el gobierno Nacional.

Tal es la interpretación de la votación de la Cámara, en la que se votó a favor de la tesis de Daladier y ha aprobado su firme decisión de proponer al Gobierno el reconocimiento de «Jure», del Gobierno de Franco, considerándolo el verdadero Gobierno español.

Las victorias diplomáticas

El Consejo de Ministros Venezolano acuerda el reconocimiento de «Jure» del Gobierno Nacional

Venezuela.—El Consejo de Ministros Venezolano parece que ha tomado el acuerdo de reconocer de «Jure» al Gobierno Nacional presidido por el general Franco.

El reconocimiento no ha sido comunicado oficialmente pero se cree que será hecho público en breve.

El Gobierno Nacional acepta al señor Kuloski como representante de Polonia

Varsovia.—Según ha sido anunciado oficialmente, el Gobierno Nacional ha comunicado al Gobierno polaco que ha sido aceptado el señor Kuloski, como representante de Polonia en España.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gihert, Bartolomé Garau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera; Ramón Plas Castell, Taquígrafo

EL NACIONAL - SOCIALISMO

Fué fundado por Hitler hace XIX años

Así, como desde el momento que apareció en el ruedo político la figura arrogante de Benito Mussolini, ya personalmente nos inspiró grandes simpatías, y tuvimos una fé casi ciega en sus predicaciones, lanzadas desde la redacción del *Popolo*; hemos de confesar sinceramente, que de momento no supimos apreciar lo que valía la personalidad de Adolfo Hitler, dado que las informaciones que nos llegaban, la presentaban bastante desdibujada. Hubimos pues de apreciar su obra, para comprender su valer personal y el del Nacional - Socialismo, como la cantidad de energía que emana su personalidad y lo humano de su doctrina, cuyo conjunto tiene fuerza potentísima.

Es cierto que a nuestro carácter meridional cuadra mejor la fogosidad del DUCE que la frialdad racial del FUHRER, y por el sin duda, cuando en una oscura cervercería de Munich entre humo de tabaco y vapores del espumante líquido, surgió el Nacional - Socialismo en febrero de 1920, no supimos darle la importancia que la realidad no ha demostrado tenía, y hace ya tiempo con entusiasmo hemos reconocido, acusándonos aquella falta de visión en los primeros momentos.

Sin querer actuar de profetas que es oficio peligroso, al aparecer en la palestra Mussolini y el Fascismo que le acompañaba, ya en nuestro fuero interno presajiamos redimiría Italia de la precaria situación político-social en que se encontraba, pero no podíamos suponer fuese su obra tan maravillosa, ni que alcanzara nivel tan alto. Su talento, constancia y capacidad de inteligencia y trabajo, le llevaron a elevar su Patria a la categoría de primera Potencia y convertirla en poderoso Imperio, legítimo sucesor del Romano.

La magnífica gesta pacifista realizada por el DUCE, solo puede equipararse a la del FUHRER, que no supimos ver, al no reconocerle cuando nació, la importancia que se merecía. Supo Hitler con gallardía soberana destruir de un solo golpe, las inicuas trabas que para tener sojuzgada Alemania le impusiera el Tratado de Versalles. Y con habilidad de perfecto diplomático, al estilo de nuestro gran Fernando el Católico, realizó la incorporación de Austria al III Reich, formando la gran Alemania; y por último, recientes están sus lauros al reincorporar a la Patria la región de los sudetes, y convertir en amiga una república, creada con el único propósito de tener las democracias, clavado un dardo, en el corazón de Alemania.

Pero no solo victorias de este orden, puede apuntarse Hitler, ya que en su haber merecen figurar con destacados caracteres, el haber puesto en marcha la potente industria germana de tal forma, que la carcoma del paro que consumía las energías de la Nación se fué disipando, lo cual hizo que el pueblo con su sentimiento de la realidad, se solidarizara con los ideales del Nacional-Socialismo, formando una fuerza consustancial de insuperable potencia.

Al hacer fervientes votos para la prosperidad de Alemania y prosecución de su camino glorioso en todos los órdenes, no podemos olvidar que Alemania con Italia y Portugal fueron quienes en los albores de nuestra Revolución Nacional-Sindicalista dieron aliento a nuestro glorioso CAUDILLO. Así al celebrar nuestras definitivas victorias, debemos hacerlo constar como al conmemorar nuestros amigos los aniversarios de sus glorias.

NICOLÁS BRONDO

DE "ESPAÑA,"

¿Quién podrá ser el Papa sucesor de Pío XI

Las dificultades de esta crónica

Tenga el lector en cuenta, previamente, unas cuantas cosas para el mejor entendimiento de esta crónica cuyo tema se impone en estos días del interregno político.

Ante todo: los ambientes vaticanos son los menos accesibles a la curiosidad periodística, en todo tiempo y mucho más en circunstancias como la presente. La indiscreción no encuentra clima propicio para florecer dentro de las murallas de la Ciudad Leoniana; y aun los amigos vaticanistas que en otras ocasiones suelen servirnos de confidentes a nosotros los informadores, se recluyen ahora en un mutismo absoluto o responden con frases que suenan a adivinanzas.

Por si eso fuera poco, la elección de Papa es una actividad humana, si, pero (según la ortodoxia) sobrenaturalmente orientada con una especie de inspiración momentánea. Lo cual quiere decir que ni los mismos cardenales electores podrían pronunciarse a priori sobre los colegas más indicados como papables.

En tercer lugar, para hacer cualesquiera previsiones, sería necesario sondear los humores, las intenciones y las preferencias de la mayoría del Colegio Cardenalicio; y sabido es que casi todos los cardenales extranjeros (27 frente a los 35 italianos) y varios de los que residen en las sedes arzobispales están todavía ausentes de Roma.

Los probables y los posibles

Faltando pues elementos de certeza para basar los cálculos de probabilidades con los nombres de los posibles y los probables, hay que recurrir a otros sucedáneos como son la opinión general sobre las figuras

más destacadas en la suprema dignidad eclesiástica; las circunstancias mismas en que la Iglesia se encuentra debieran ayudar a la selección de los favoritos; y por otra parte, si es verdad eso de que la «vox populi» sea la «vox Dei», habrá asimismo que prestar atención a lo que la gente dice... como igualmente a lo que predicen las profecías.

Hay varias por las más famosas de las que se refieren a la serie de los Papas es la de San Malaquías.

Según ésta, el futuro Pontífice habría de ser un «Pastor Angelicus»; y tras el período en que reinó Benedicto XV y el difícil y crítico pontificado de Pío XI, el de su sucesor debería ser el reinado de la bondad hecha ejemplo, de la pacificación de los espíritus, de la reconciliación entre los extremismos.

Supongamos que la profecía haya de cumplirse y veamos ahora quienes son, entre los papables, los más favorecidos por las previsiones de la gente más o menos enterada.

El «Pastor Angelicus» será...

En primer lugar, fijemos la atención sobre el Cardenal-Arzbispo de Florencia Su Eminencia Eneas Dallo Costa, elevado a la púrpura por Pío XI en 1933. Cuenta, pues, casi seis años de cardenalato y 66 y pico de edad. Si fuere elegido, se cumpliría en él la profecía antedicha, pues ya se ha merecido el dictado de Obispo santo, la veneración de todos los feligreses y una autoridad de prelado modelo en las altas jerarquías de la Iglesia Católica Apostólica Romana. Pero goza de poca salud y en el ánimo de todos está la conveniencia de un pontificado largo para que sea provechoso.

Otro de los favoritos es el Carde-

La victoria, próxima, no es sino una etapa hacia el futuro y pleno renacimiento español. Mejor dicho: esa victoria debe ser considerada como un medio, y jamás como un fin. Quienes la tuvieran como un fin demostrarían un total desconocimiento de nuestra Historia, y una ignorancia aún mayor de la profundidad y alcance del Movimiento Liberador de la Patria.

PALABRAS DEL CAUDILLO

ACOTACIONES

Y LA LUZ FUÉ HECHA.—Esta luz simbólica a que queremos hoy referirnos no es ciertamente la luz que envuelve el globo; es, sí, una manifestación de tipo espiritual y ha alumbrado el salón del Palacio Borbón de la capital francesa.

Pero si en la auténtica frase bíblica fué la voluntad del Creador la que hizo posible que la luz envolviese los objetos que constituyen la Creación, en este iluminar las mentes y los corazones de los que estaban ciegos y sordos, unos por ignorancia y los otros por mala intención, a la realidad, el que ha hecho el milagro es un hombre, Franco, y un pueblo, España.

Mientras el Frente Popular y sus políticos, en virtud de las leyes de la democracia, pudieron controlar a través de la frontera la «zona leal», la «España republicana», aquella luz no fué posible. Pero cuando a la largo de la frontera pirenaica, en una extensión de centenares de kilómetros, la auténtica bandera de España flameó al páldo sol del invierno, los que no querían ver tuvieron que darse por enterados y los que se hacían el sordo tuvieron que oír.

Y entonces, en la sesión cast histórica de la Cámara francesa, ha corresponsado a Daladier, como hace 5 meses en Munich, actuar de enterrador de las ilusiones de los incautos o demasiado listos frente populistas de Francia.

Como entonces la realidad de los hechos se ha impuesto. Y por esto mismo, porque la realidad ha obligado al cambio, jamás tendrá para nosotros el gesto, hoy forzoso, de Francia la significación que ha tenido un idéntico gesto de otras naciones, que no han obrado bajo el imperio de la realidad ineludible, ni mucho menos hemos de acogerlo, y conservarlo en nuestra corazón, como la decisión de los amigos de la hora inicial de la guerra.

Como en Munich, los mismos que hablan de acudir en auxilio de Checoslovaquia han verificado una retirada estratégica (ya ni Rusia ni Méjico quieren, siquiera, recoger a los refugiados rojos), y como en Munich también aquí había uno que tenía razón: Franco. Como allí la tentó Hitler.

El único mérito que podemos conceder a Daladier es el de haber pensado lo bastante en francés para no dejarse dominar por la maraña «humanitaria», liberal, democrática que intentaban tender—siempre partidarios del río revuelto—los comunistas.

Si el Cid ganaba las batallas después de muerto, el Caudillo de España y sus soldados las ganan incluso entre los bancos de los representantes franceses. Hasta la orilla del Sena ha llegado el resplandor de la gloria de España y la luz se ha hecho en los corazones, o en los cerebros, de los franceses no vendidos del todo a la influencia de Stalin.—R.

más joven del Sacro Colegio Cardenalicio.

LUIS GONZALEZ ALONSO

LA BATALLA DE CATALUÑA

110.235 prisioneros

Burgos.—Se ha anunciado oficialmente que el número de los prisioneros que han sido hechos en la batalla de Cataluña suman 110.235 de los cuales cien mil han sido despa-chados hacia el interior de la península.

Más de ocho mil de ellos están recibiendo tratamiento en los hospitales especialmente de Cataluña.

Se sabe de fuente bien informada que en la ciudad de Murcia se ha registrado un incidente muy serio que ha obligado a encarcelar un empleado del consulado de Francia.

No se saben detalles. El general Miaja ha intervenido en favor de dicho oficial.

El número de nuestro teléfono es el 1745

UN ARTICULO DE «EL POPOLO D'ITALIA»

Como vive y como trabaja la España de Franco

Burgos.—Prosiguiendo la serie de sus artículos sobre la situación económica de la España Nacional, el periodista italiano Carlos Brizzolara ha publicado con este título en «El Popolo d'Italia» otro muy interesante y documentado del que extractamos los siguientes conceptos:

«La guerra ha tenido diferentes desarrollos en cuanto a gravedad y a carácter, el frente ha tenido continuas variaciones, y por esto necesariamente la vida social y económica ha sido continua y profundamente influenciada por tales variaciones. Ciertas zonas han permanecido en la tranquilidad más absoluta, otras han sido duramente probadas y ahora ofrecen un aspecto de dolorosa desolación. En otras, en cambio, la actividad ha tenido una reanudación tan intensa que ha llegado a superar la de los tiempos normales. El pueblo español se encuentra sometido a la gran prueba. Las partes sanas, las que han reaccionado con fuerza suprema contra la disgregación llevan sus energías a un nivel altamente espiritual. La Tradición y la Falange de la fusión de los valores de una y de otra, producida en la altísima temperatura de la lucha contra el enemigo y para la conservación y seguridad en el futuro, debe salir el nuevo español.»

Antes de entrar a hablar de las condiciones de la actual vida española, Carlos Brizzolara da una ojeada a las de la vida del próximo pasado. Hace notar el proceso de desintegración que se desarrollaba en España de algunos siglos a esta parte, sobre todo a partir de la pérdida de las colonias. «Como un noble caballero—dice el articulista—aislado durante años en su castillo, que se ve asediado por una turba, no noble, no caballeresca, impetuosa y con nuevas armas, España se había levantado cuando ya tenía apenas la fuerza para sostener las viejas y gloriosas armas, y con ellas cayó, combatiendo una guerra aparentemente absurda, pero en el fondo y por esto mismo gloriosa, porque era por el honor.»

España cedió a las nuevas fuerzas de la democracia y dejó correr un velo sobre sus grandes ideales, se encerró en sí misma, lentamente comenzó a encontrar dentro de ella los elementos de una nueva vida y se esforzó en asimilarse el espíritu de la nueva era burguesa e industrial. «Los viejos y nobles ideales—dice el articulista—en parte se desvanecieron, en parte se redujeron a algunas islas etnográficas donde no habían penetrado el industrialismo ni las doctrinas liberales, como por ejemplo la patriarcal Navarra, donde se conservaron en un clima de ingenuidad y de pureza.»

Pero el proceso de descomposición no se detenía. Los gobiernos no hicieron nada para volver a resucitar el sentimiento nacional, para vigorizar el espíritu de unidad y para educar el pueblo, y pronto hubo de verse esclavizado el pueblo español por otras naciones que profesaban y defendían las doctrinas del libre cambio, pero que en realidad solo practicaban el liberalismo acaparador.

El autor hace la salvedad del Gobierno Primo de Rivera, más por el hecho de haber transgido con socialistas y liberales él y su obra fueron arrollados y los beneficios de la Dictadura pronto se desvanecieron. El resultado de todo esto fué el desencadenamiento de una lucha de clases feroz y sin solución posible. Se propusieron muchos proyectos, pero no se llegó a entrar por el camino de una reforma radical y totalitaria. «Por efecto del caso de los ideales patrióticos—observa Brizzolara—, por la debilidad constitucional, por la desorganización social permanente, en España se produjeron aquellos fenómenos que todos conocen con el nombre de separatismo, anarquía y todas las manifestaciones del extremismo más o menos brutal, ya de parte de la clase proletaria, ya de la patronal.» Se llegó así al punto de que mientras por una parte el Gobierno de la República al servicio y a las órdenes de la Internacional comunista llevaba la confusión a las consecuencias extremas, por otra comenzaban ya a manifestarse los primeros síntomas de un despertar nacional.

El autor pasa segulamente a

examinar los primeros pasos de la Junta Técnica del Estado hacia la organización de la vida económica del país en plena guerra, organización que tuvo que improvisar supestando toda suerte de ingentes dificultades. «Pero el que visita la España Nacional—agrega Brizzolara—casi no se apercibe de que hay guerra y mucho menos guerra civil y la vida se desliza como si todo se desenvolviese en una normalidad de antigua fecha y no se notan ni inquietud ni las preocupaciones propias de estos momentos críticos.»

Es necesaria una cura lenta con una obra de justicia enérgica y delicada, de propaganda hecha con obras más que con palabras, iluminada y continua, una demostración cotidiana de energía y un gran dominio de la realidad. Por esta razón biológica de cura, el cuerpo debe mantener y aumentar su vitalidad y al mismo tiempo defenderse de enemigos peligrosos que no renuncian nunca: el capitalismo, la masonería, el marxismo, la propaganda roja etc.

En cambio, observando las cosas de cerca, se ve que no está realizado sino en vías de formación un nuevo sistema que deberá contener y potenciar la vida de España; que muchísimas cosas han sido improvisadas, que todo el pueblo está movilizado y presta trabajos de todo género aun des acostumbrados y gratuitamente; se ve que diariamente por parte de todos se realiza un esfuerzo grandioso para adaptarse a la realidad o plegarla a las necesidades del momento y para el porvenir, para lo que cuenta más que nada: para la nueva España. El español es sereno, como es sereno su Caudillo. La gravedad de la situación le ha removido hasta lo más profundo, y da cuanto es humanamente posible dar.

El articulista escribe palabras de la más viva admiración al referirse a la obra desarrollada por los beneméritos organismos de «Auxilio Social» y «Frentes y Hospitales» en los que colaboran todas las clases sociales hermanadas en el trabajo y en el sacrificio. Pero por mucho tiempo todavía—observa el autor—los españoles tendrán motivos para luchar en todos los campos de la actividad. Hay que disciplinar la vida civil, industrial, agrícola y comercial en el interior y en el exterior, subordinarla a las exigencias de la guerra, y al mismo tiempo explotar toda energía sin agotar sus reservas.

Y no hay que olvidar que la guerra es civil. No basta ocupar el territorio, empujar la línea de los frentes hacia las fronteras o hacia el mar, España debe construir su unidad con los que ahora son adversarios en la guerra. Los que han dado su adhesión al movimiento rojo con las ideas y con los hechos no podrán quedar para siempre con un lastre peligroso excluidos de la vida de la nación. Esta herida quedará abierta aun después del último cañonazo.

El articulista alude con admiración a la estúpida lucha que sostiene España para reducir al mínimo los gastos en el extranjero, a su sereno renunciamiento a muchas cosas de primera necesidad que ahora están casi a las puertas de la superfluidad, con el anhelo de llegar a rehacerse por su solo esfuerzo y de que no hayan de volver a pesar en su porvenir las cargas de una interminable ayuda extranjera.

Los españoles no se hacen ilusiones—termina diciendo Carlos Brizzolara—y saben bien el gigantesco esfuerzo que han de realizar para reconstruir su patria destrizada con sus propias y exclusivas energías. «Los italianos las comprenden profundamente y son quizás los únicos en darse perfecta cuenta de la grandeza de su empeño y en estar absolutamente convencidos de su triunfo. El corazón fascista, templado en la misma lucha contra todos y contra todo, ha entrado súbitamente en conmoción. Lo han demostrado estando a su lado como buenos compañeros de combate. El concepto que muchos tienen de los españoles está todavía bajo la influencia equivocada de un conjunto de nociones falsas y superficiales, de generalizaciones gratuitas, de aquellas que tienden a desvalorizar un pueblo en la consideración de otros y de sí mismo,

mo, alimentadas las más de las veces por los que procuran disfrazar su propia obra de explotador o hacer callar los escrúpulos.»



EL CAÑÓN VERDADERO ¿DÓNDE ESTÁ?

La vida en la España Nacional

Sumario del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica entre otras las siguientes disposiciones:

Vicepresidencia.—Decreto del 22 de enero nombrando presidente del Tribunal de responsabilidades políticas a don Enrique Ordoño.

Justicia.—Orden del 25 de enero nombrando Fiscal de la Audiencia de Tarragona a don Luis Solano.

Orden del 1 de febrero nombrando inspector central de prisiones con carácter provisional a don Miguel Pérez Blasco.

Orden del 14 de febrero nombrando juez inspector de los expedientes de depuración para los funcionarios y prisioneros y presentados en Cataluña a don Ildefonso Fernández Freijó.

Orden del 20 de febrero en pro abono las bases de las mutualidades a satisfacer a los registradores de la propiedad y a su personal.

Orden del 25 de febrero disponiendo que cese su actuación la comisión del patronato de la zona liberada pues la acción la ejercerá el patronato central.

Defensa Nacional.—Otra del 20 de febrero señalando las cantidades que debe percibir durante el año 1938 las comandancias de obras públicas de ingenieros para atender a las pequeñas reparaciones de los pabellones militares.

Condolencia del Jefe del Estado por el asesinato del Obispo de Teruel

Burgos.—S. E. el Jefe del Estado tan pronto tuvo conocimiento del bárbaro crimen cometido en la persona del Ilmo. del Obispo de Teruel y de otros canónigos en aquella capital ha enviado su condolencia al Nuncio de «Su Santidad, al mismo tiempo ha comunicado al embajador de la Santa Sede para que transmita a las altas jerarquías eclesiásticas el testimonio de su pésame.

Los maestros solo podrán dedicarse a sus actividades a la enseñanza

Vitoria.—El ministro de Educación Nacional ha dictado una disposición relacionada con los maestros que tienen a sus cargos colegios de enseñanza del Estado.

El ministro ha dictado órdenes a los Inspectores de la enseñanza a fin de que estos velen por el cumplimiento de sus obligaciones por parte de los maestros y eviten que se dediquen a cualquier otra actividad política.

El ministerio de Educación Nacional quiere que las actividades de los maestros estén absorbidas única y exclusivamente a la educación de los que tienen que ser los hombres del mañana en la Nueva España.

Ayuntamiento de Palma Negociado de Arbitrios Placas bicicletas

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario de arbitrio PLACAS BICICLETAS del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las Oficinas Municipales de Recaudación los días que transcurren desde el 1.º de Marzo de los corrientes al día 1.º de Junio ambos inclusive.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados. Palma 24 Febrero.—IIIº triunfal Viva España El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Papel blanco especial para máquina de escribir. Recibida una pequeña remesa. CASA MALONDRA - 78, Jaime II.

+

EL ILMO. SEÑOR

Don Manuel Montis Allendesalazar

Interventor Jubilado de Hacienda

Falleció ayer día 25 después de recibir los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Carmen Sureda, hermanas, hermanos y hermanas políticos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará en la casa mortuoria a las 10 y media, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. El funeral se celebrará mañana lunes, a las 11 de la mañana en la iglesia de El Terreno. Casa mortuoria: Calvo Sotelo, 23, (El Terreno). No se invita particularmente. El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

¡La sorpresa del año!

Jean Arthur y Gary Cooper

en

¿ ?

HACIA EL FINAL

La agonía de la España republicana

Antes de dimitir, Azaña quiere destituir a Negrín

París.—Los grandes rotativos de esta mañana, anuncian que los gobiernos de París y Londres han convenido al titulado Presidente de la república Manuel Azaña, para que dimita. Antes de presentar la dimisión, Azaña, usando sus facultades destituirá al titulado presidente del Consejo rojo Juan Negrín.

De este modo quedarán los restantes cabecillas rojos con el dilema de rendirse sin condiciones o continuar una lucha a todas luces perdida.

Información de «Le Journal» sobre la supuesta dimisión de Azaña y desaparición del Gobierno Negrín

París.—El periódico «Le Journal» publica una información, asegurando que Azaña presentará su dimisión antes del lunes y pone de relieve que con su dimisión, desaparece Azaña y el gobierno Negrín.

El local de la Embajada española será puesto a disposición del gobierno Nacional de Burgos y todo el oro que se encuentra en los bancos de Francia deberá ser entregado al gobierno del Generalísimo, lo que supondrá una considerable aportación al saneado tesoro que

ha conseguido el Gobierno Nacional con el impulso de las armas victoriosas de Franco.

Actividad de los elementos marxistas en la embajada roja de Londres

Londres.—El «Daily Express» anuncia esta mañana que en la embajada de España en esta capital, los elementos rojos que la ocupan ya hacen las maletas para su evacuación.

Otros periódicos aluden a la gran actividad que los marxistas desarrollan en la embajada de España, que están llenando cajas que contienen la documentación. Se avisó a los elementos marxistas, que en el transcurso de los últimos días habían repartido material de propaganda, que en lo sucesivo no se permitiría esto.

Ninguna de las dependencias de la embajada marxista funciona, así como están paralizados todos los servicios que en esta capital tenían establecidos los bolchevistas españoles.

Por su parte, el titulado embajador de la España roja, Pablo Azcárate, ha declarado que en cuanto el gobierno británico reconozca de «Jure» al Gobierno Nacional, abandonará él el edificio de la embajada roja.

LA OBRA TUTELAR DE LA ESPAÑA DE FRANCO

Los reclusos podrán trabajar para las Corporaciones oficiales

En una nota del Patronato Central de Redención de las Penas por el Trabajo se detallan las condiciones

Vitoria.—El Patronato Central de Redención de Penas por el Trabajo dependiente del Ministerio de Justicia ha publicado una nota importante:

En ella se dice que a la vista de peticiones de varias entidades particulares y oficiales entre las que se encuentran Diputaciones y Ayuntamientos el Patronato Central de Redención de Penas por el Trabajo ha resumido las condiciones en que puedan ser colocados los reclusos de acuerdo con las disposiciones aprobadas en 10 de octubre de 1938.

Se establecen diversas formas, una de ellas se refiere al sueldo que deberá abonarse por el trabajo de estos reclusos, teniendo en cuenta que se debe abonar el subsidio familiar que consiste en dos pesetas para las mujeres y una para cada uno de los hijos menores de quince años y cuatro cincuenta por día u otro según el trabajo que deban realizar. El alojamiento y la comida corren a cargo del servicio nacional de prisiones.

Al solicitarse los reclusos deberá señalarse el número de obreros que se necesita, el oficio de que se trate, el trabajo a que van a ser destinados etc etc.

También deberá detallarse el número de horas de trabajo.

Otro de los datos que deberá consignarse es el de si deben de trabajar solos o han de mezclarse con otros obreros libres y las garantías de estos.

Las empresas y los encargados de obreros deberán tratar a estos obreros como si se tratara de obreros libres.

Las entidades oficiales podrán solicitar los trabajos de los reclusos en

Ayuntamiento de Palma Negociado de Arbitrios

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario del primer trimestre de los Arbitrios Casinos y Circulos de recreo, Carruajes de lujo, Gramolas y Radio y Meas y Silones del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurren desde el día 1.º Marzo al día 9 de Abril corriente año ambos inclusive, advirtiendo que los contribuyentes que dejen transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin mas notificación ni requerimiento con el recargo del 20 pº por único grado, quedando este reducido al 10 pº si los satisfacen desde el día 19 de Abril al 29 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados. Palma 24 de Febrero de 1939.—IViva España! IIIº triunfal, El Alcalde, Mateo Zaforteza.

RIALTO Y MODERNO

Hoy a las 3:30

[Un programa de resonante éxito! 20th. Century-Fox presenta al gran cantante

NINO MARTINI

en la magnífica comedia

Brindemos por el Amor

con

MARIA GAMBARELLI, danzarina, Anita Louise y Genevieve Tobin

Versión hablada en español

De complemento

Otra producción de estreno

En el viejo Kentucky

por Will Rogers

Un doble programa de indiscutible categoría

BORN Miércoles ¡POR FIN!

El mayor acontecimiento de la temporada

MARIKA ROKK la dinámica e insuperable artista hará su ansiada reaparición con

GASPARONE

Un film lleno de luz, alegría y enigma. Brillantes y espectaculares desfiles de gentilísimas girls

El más formidable succés Musical de la UFA

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego
del día 25 de febrero 1939.
Número premiado: 565, con 40 aproximaciones: 554-556, con 3 pe-

ARRIBA ESPAÑA!
Comandancia General de Baleares
Plaza para el día 26 de febrero de 1939. 3.º 1.

Comandante de Armas don Julio Feliu Fons.
Comandante de Intendencia don Juan Fuster Rossifol.
Comandante de Sanidad Hospital.—1er. Capitán de Sanidad don S. E.—El Coronel de Sanidad don E. M., Manuel Alvarez de Sotelo.

EDICTO
Ventalló Verges, hijo de Domingo y de Elisa, abogado, catedrático, que llegó a esta Isla en consecuencia de evadido de la zona roja el día 10 de octubre de mil novecientos treinta y seis, y que se supo por su residencia en «Villa es» comparecerá en término de diez días ante este Juzgado sito en el número 4 de la calle de la Artillería, Calle Mar n.º 4, al fin de prestar una declaración de reconocimiento que de no hacerla se irrogarán los perjuicios a que da lugar.
En Palma a veinticinco de febrero de mil novecientos treinta y seis. Tercero Triunfal.
Teniente Juez Instructor, Juan Quetglas.

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Comercio de requisa

Los propietarios o encargados de vehículos de tracción mecánica, a continuación se relacionan presentarán el próximo martes, día 27 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Comandancia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que aquellos que por encontrarse en el momento de avería u otra causa no puedan verificar la presentación, deberán justificar este extremo en el plazo de 48 horas.

Modelos ligeros.
Fiat PM 6136, Fiat PM 6023, Renault PM 6022, Adler PM 6012, Fiat PM 6010, Renault PM 5992, Fiat PM 5991, Renault PM 5979, Fiat PM 5978, Opel PM 5957, Ford PM 5932, Citroen PM 5890, Citroen PM 5818, Ford PM 4999, Ford T 4995, Fiat

PM 4993, Fiat PM 4989 Fiat PM 4988, Fiat PM 4986, Nach PM 4982, Ford PM 4978, Peugeot PM 4977, Chevrolet PM 4976, Renault PM 4973, Citroen PM 4971, Chevrolet 4966, Fiat PM 4964, Fiat PM 4964, Paige PM 4963, Essex PM 4961.
Citroen PM 4956, Renault PM 4953, Fiat PM 4952, Fiat PM 4948, Chevrolet PM 4945, Ford PM 4938, Fiat PM 4934 Fiat PM 4929, Erskine PM 4928, Ford 4924, Citroen PM 4915, Packard PM 4909, Citroen PM 4900, Chenard PM 4905, Amilcar PM 4001, Wippet PM 3999, Hispano PM 3997 Citroen 3995.

Palma de Mallorca, 25 de febrero, de 1939. 3.º T. El Tte. Coronel 1er. Jefe, Miguel Truyol.

Muerte repentina

Ayer, alrededor de las tres de la tarde, se personó en la Casa Consistorial doña María Teresa Isasi, habitante en la calle de Call, 4, manifestando que en la calle de la Calatrava núm. 16, vivía una anciana a la que no habían visto salir hace unos cuantos días, los vecinos, lo que hacía sospechar le pudiera haber ocurrido algo.
El guardia urbano don Juan Roig marchó hacia la referida casa, y al llegar pudo darse cuenta de que de una ventana que da a un patio salía olor pestilente. De lo que ocurría dió cuenta a la autoridad judicial, a la cual, con un cerrajero, acudió a la vivienda en cuestión; la puerta fué abierta, y fué encontrada dicha anciana, que, según dijeron los vecinos, se llamaba Isabel Calafat, tendida en la cama, ya cadáver.
Se supone que se trata de muerte natural.
El Juez, después de instruir las diligencias del caso, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Continúan embarrancados los buques mercantes extranjeros

Continúan embarrancados los dos buques extranjeros, en nuestra bahía.
Durante todo el día de ayer se realizaron trabajos para sacar a flote al buque alemán que, como ya dijimos, embarrancó frente a la playa de «Ca'n Perantón».
Dichos trabajos resultaron infructuosos debido a que por el gran calado que tiene el buque, que los realizaba, no podía situarse a corta distancia del siniestrado, conforme exigen las circunstancias.
Se han solicitado uno o dos remolcadores, que, se cree, llegarán pronto y según los técnicos, entonces el salvamento del buque se hará con facilidad.

Recaudación del «Día del Plato Unico» y «Día sin postre»

Aviso importante

Para la recaudación del «Día del Plato Unico» y «Día sin postre» de carácter familiar, esta capital queda dividida en cuatro Secciones denominadas: Levante, Sur, Poniente y Norte.

La Sección de Levante comprende la población limitada por: Fábrica de Gas, Juan Maragall hasta la calle Portichol. Obispo Gil S. Muñoz (inclusive), Héroes de Manacor (inclusive) hasta la calle Montpellier, Capitán Vila (exclusive) Pedro Llobera (exclusive) hasta Can Capas (inclusive).—Desde la estación del Ferrocarril de Mallorca siguiendo la vía hasta el paso a nivel de la carretera de Inca.—Avenida Alejandro Rosselló, Bartolomé Ferrá, Arco de la Merced, Vallori, Palou y Coll (inclusive) hasta Plaza Mayor, Sombretos, Milagro, Samaritana, Moral, Desamparados, Plaza Paja, calles Temple, A. Planas, Franch, tramo Sur de l. calle de Mateo Enrique Lladó y de la Avenida Estanislao Figueras (todas ellas exclusivas).

La oficina recaudatoria de esta Sección se ha establecido provisionalmente en el edificio de la Escuela Graduada de niños situada en la Avenida de Estanislao Figueras.

La Sección Sur comprende la población limitada por: Plaza Puerta Sta. Catalina, Cruz, Salas, Paz, Zagrana, General Mola, Plaza Santa Catalina, Plaza Weyler, Teatro, Plaza Mayor, Sombretos, Milagro, Samaritana, Moral, Desamparados, Plaza Paja, Temple, A. Planas, tramo Sur de Mateo Enrique Lladó y de Avda. Estanislao Figueras (todas ellas inclusive) y el mar comprendido entre dicha avenida y la Riera.

La oficina recaudatoria de esta Sección queda establecida provisionalmente en el local de Acción Católica de la calle de Zavela.

La Sección Poniente la forma la población limitada por: La Riera desde el mar hasta Jardín Botánico.—Jordi pes Recó, calle M.º y Colegio de San Alfonso, hasta Son Alegre y Campo de Tennis. Y el mar desde el salt dels Ca hasta la Riera.

La oficina recaudatoria se ha establecido provisionalmente en el Hogar de Falange Española Tradicionalista y de las JONS situado en la Plaza del Progreso.

En cuanto al vapor que se halla junto a la escollera del muelle, se lo considera ya como perdido totalmente. La opinión de técnicos en la materia es que será preciso desguazarlo.

El capitán que conforme decimos no había querido abandonar el buque, fué sacado de él, casi difunto, el viernes, a las tres y media de la tarde, muriéndose poco después.

Ayer, según noticias, le fué practicada la autopsia.

Continuó ayer desfilando por el muelle numeroso público para ver dichos buques.

La tripulación del buque que formaba la Falange Naval, fué debidamente atendida.

EXCLUSIVAS BALET Y BLAY
presenta **El último espionaje**
15 hombres y un corazón
EN ESPAÑOL
Magistral creación de Olivieri y Scellzo



¿QUIEN HA HECHO LA SEÑAL DELATORA?

Junta Provincial de Abastos

Se hace público para conocimiento de todos los fabricantes, almacenistas, detallistas y comerciantes en general que al presentar en estas Oficinas las facturas de embarque, deberán declarar juradamente en las mismas la fecha y número del oficio en que les fué comunicada la aprobación de los precios consignados en las citadas facturas.
Palma de Mallorca 23 de Febrero 1939.—III A. Tr. El Gobernador-Presidente.

DEL CARNET

Victima de penosa dolencia, sufrida con ejemplar resignación, falleció ayer en su residencia de El Terreno el señor don Manuel Montís Allendessalazar.
El finado desempeñó el cargo de Interventor de Hacienda, habiendo sido jubilado por haber cumplido la edad reglamentaria.
De carácter caballeroso y abierto, gozaba entre nuestra buena sociedad de muchas simpatías.
Durante los largos años que desempeñó funciones en el Cuerpo General de Administración de la Hacienda pública, demostró sus conocimientos administrativos así co-

La Sección Norte comprende la población limitada por: Plaza Sta. Catalina, Cruz, Salas, Paz, Zagrana, General Mola, Plaza Sta. Catalina, Plaza Weyler, Teatro y Plaza Mayor, Palou y Coll, Vallori, Arco de la Merced, Bartolomé Ferrá, Avda. Alejandro Rosselló hasta estaciones Ferrocarril, todas ellas exclusivas. Coliseo Balear, S'Oliviera, Ciudad Jardín, Amanecer, Carretera Valldemosa hasta Jardín Público. La Riera desde la carretera del Cementerio hasta la Plaza Puerta Sta. Catalina.

La oficina recaudatoria queda establecida provisionalmente en el Gobierno Civil.

El pago se efectuará en las indicadas oficinas recaudatorias los cinco primeros días laborables de cada mes: desde las 9 a las 13:30 y desde las 16 a las 18 horas. (Los pagos podrán hacerse también por trimestres, semestrales o años anticipados).

Durante los días 10 al 13, ambos inclusive, se intentará a domicilio el cobro de las cuotas de los morosos con un recargo del 20 por ciento. Y del día 15 al 17 también ambos inclusive, se procederá por segunda vez al citado cobro con un recargo del 50 por ciento. De las cuotas que el día 17 de cada mes quedan pendientes de cobro por cualquier causa se dará conocimiento a la Junta Provincial de Beneficencia a los efectos que crea procedentes.

La revisión de las declaraciones presentadas con la fijación de la cuota de «Plato Unico» y cuya aportación resulte inferior a la que corresponde a la potencialidad económica del suscriptor, tendrá efectos retrospectivos a partir de enero último, sin perjuicio de las sanciones que puedan ser impuestas por falsedad u ocultación.

Los que, sin causa justificada, no hayan presentado la declaración correspondiente, serán asimismo sancionados en concordancia con su demora y demás circunstancias que concurran, y siempre con obligación de abonar sus cuotas desde primero de enero del año en curso.
Palma, 22 febrero de 1939.—III Triunfal.

mo su probidad y dotes de mando, siendo muy apreciado entre sus compañeros y subordinados.
Descanse en la paz del Señor.
A su familia toda y en especial a su esposa doña Carmen Sureda, a sus hermanas, hermanas políticas y sobrinos, hacemos presente nuestra sentida condolencia.

En la iglesia de la Merced, de esta ciudad, se unieron en el lazo matrimonial la señorita Antonia Miquel Padrinos y don Antonio Ferrá.

Fueron padrinos de la boda don Rafael Miquel y don Juan Ferrá.
De testigos actuaron, por parte de la novia, su tío don Antonio Miquel y su hermano político don Jaime Vila y por la del novio, don Jaime Juan y su hermano don Jaime.

Bendijo la unión el P. Superior de los Mercedarios.
La boda se celebró en la mayor intimidad, a causa del luto que visten los contrayentes.

Efecto de molesta dolencia, se ve obligada a guardar cama la esposa de nuestro compañero en la prensa el redactor de «Correo de Mallorca» don José M.º Verger.
La deseamos pronto restablecimiento.

Vino procedente de Barcelona el Cónsul de Alemania en esta ciudad Hans Dede.

Ayer mañana marcharon a la península don Manuel Cuadrado Novella, don Arnaldo Plá Serra, don Angel Benito Riba y don Lorenzo Valdazo.

Entre los prisioneros de guerra encontrados en el castillo de Prats de Molló figura el capitán don Alfonso Fernández de Córdoba, y los alféreces don Manuel Cerdá Torres y don Antonio Tomás Bestard.

Llegó ayer de la Península, el doctor don Angel Ortega.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio **SOL, 11**
Pecho - Corazón

TEATRALES Principal

Para hoy domingo se anuncian las últimas proyecciones del programa que tan grandioso éxito ha obtenido y que forman la graciosísima producción «Tovaritch», y la deliciosa comedia de la Ufa «Muñeca fingida», por Rose Barsony.

Para mañana lunes se prepara la repicación de un gran programa nacional doble: «Noblezza Baturra», por la incomparable Imperio Argentina;

El reconocimiento de la España Nacional

Roma—En los círculos políticos se considera que el reconocimiento del Gobierno Nacional de España por Francia e Inglaterra está impuesto por las circunstancias, motivo por el cual se han aceptado las condiciones fijadas por el gobierno de Burgos.

Berlin—Comentando la votación de la Cámara francesa que deja las manos libres a Daladier para el reconocimiento del Gobierno Nacional de España, la «Correspondencia Política y Diplomática» dice que el Jefe del gobierno francés en su discurso dió la impresión de consentir en el reconocimiento, en vista de que el triunfo de los rojos estaba ya por completo descartado y toda ayuda, en su caso, hubiera sido ineficaz.
Los rebeldes de ayer son hoy los dueños de España y esto constituye un hecho que mueve la política francesa exterior en estos momentos.

«Rumbo al Cairo», filmada en Mallorca, con Mary del Carmen y Miguel Lijero.

Born
Continúan los llenos en este cine para admirar el gigantesco film de la «British» «El túnel trasatlántico», con un elenco de famosas actrices.

Completa el programa la película «Alastu» hablada en español.
Rialto y Moderno
Hoy se proyectarán en estos dos salones las producciones Fox que tan lisonjero éxito han obtenido «El viejo Kentucky» interpretada por Will Rogers y «Brindemos por el amor», en español, con Nino Martini.

Mañana lunes en el Cine Rialto continuará proyectándose el anterior citado programa y en el Moderno tendrá lugar la reposición de la extraordinaria producción Warner Bros «Contra el imperio del crimen» por James Cagney y «La cita a media noche» con Ralph Bollamy y Valerio Hudson.

Protectora

Para hoy y mañana anuncia las últimas exhibiciones de *Tango Bar* en la que Carlos Gardel, el gran estilista de los tangos argentinos, comparte los honores de interpretación con Rosita Moreno.
Igualmente se proyectarán por última vez «Sábado de juerga» con Cary Grant y Nancy Carroll y el drama de aventuras del Oeste «Paso del ocaso» con Tom Keene.

DECLARACION

El incendio del viernes

En la edición correspondiente al viernes último dimos cuenta de haber ocurrido un incendio en el corral de la casa núm. 41 de la calle de Barceló y Comblis.
De las noticias que del hecho pudimos de momento, recoger, resultaba que dada la rapidez con que había sido sofocado el fuego, resultó innecesaria la actuación de la brigada de bomberos.
Ahora, mejor informados, podemos afirmar que el suceso tuvo más importancia que en principio se le atribuyó y que los bomberos prestaron servicio con gran eficacia, pues debido a su actuación se consiguió que el incendio no adquiriera grandísimas proporciones, pues la gran cantidad de goma almacenada e incendiada hacía prever una gran catástrofe.

DELEGACION DE HACIENDA

Pago de cupones de las Deudas del Estado

Los firmantes de las declaraciones juradas presentadas en esta Delegación que fueron registradas hasta el número 8764 inclusive, deberán presentarse en la misma para recoger su correspondiente documentación al objeto del cobro de cupones, desde el lunes día 27 del corriente y sucesivos de 10 a 11 de la mañana.

Curados en la Casa de Socorro

Atropello de automóvil
En el paseo de Sagrera, un automóvil atropelló a Ángela Barceló Llabrés, de 64 años, habitante en la calle de Ribera, 26.
En la Casa de Socorro, donde fué auxiliada, se le apreció una herida contusa en la región occipital, una contusión en la región costal izquierda, con probable fractura de la cuarta costilla y contusiones y erosiones en ambas piernas.

Atropello de automóvil

En la Casa de Socorro, donde fué auxiliada, se le apreció una herida contusa en la región occipital, una contusión en la región costal izquierda, con probable fractura de la cuarta costilla y contusiones y erosiones en ambas piernas.

Quemaduras

También tuvo que ser auxiliado en la Casa de Socorro Antonio Rodríguez, de 75 años, con domicilio en la calle de Rodríguez Arias, 4. Presentaba quemaduras de primer grado en ambas manos, que sufrió al caerse sobre una estufa.

Por otra parte es posible que Daladier haya hecho todos los esfuerzos encaminados a calmar las izquierdas francesas, las cuales creen que un reconocimiento del Gobierno del General Franco, sin promesa de amnistía, puede conducir a un exterminio de los rojos supervivientes; aunque el Caudillo de España ha dado pruebas de que sabe ser generoso con sus enemigos.

Paris—Los periódicos publican fotografías de camiones y coches en la Avenida de Jorge V, donde está situada la embajada de la España roja, y de la cual se están llevando sus actuales ocupantes los documentos y quizás otros objetos de valor.

Paris—El tránsito entre España y Francia por Port B-u funciona ya con toda normalidad, siendo solamente necesario proveerse de un pasaporte especial para cruzar la frontera.

dríguez, de 75 años, con domicilio en la calle de Rodríguez Arias, 4. Presentaba quemaduras de primer grado en ambas manos, que sufrió al caerse sobre una estufa.

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas

Don Ignacio Forteza—Jaime II, 21.
Don Jesús Antich Colón, 48.
Don Juan Rubi—Sindicato, 146.
Don Miguel Seguí—Salas, 1.
Don Pedro Sbert—Conquista, 4.
Don Jaime Serra—Unión, 34.
Don Gabriel Llompert—Call, 2.
Don Francisco Aguiló—Villalonga, 64.
Don Domingo Femenias—Calvo Sotelo, 52.

La guerra española desde el extranjero

El «Daily Express» desmiente los infundios propalados por la prensa izquierdista sobre Mallorca.
Londres.—Un enviado del periódico *Daily Express* publica una extensa información en la que se desmienten todas las intrigas y calumnias que los periódicos izquierdistas extranjeros han venido publicando sobre la isla de Mallorca.
Dice que el material que existe es casi todo soviético o inglés que procede de los barcos que los Nacionales han capturado.
La opinión inglesa ha acogido con especial interés las declaraciones de este periodista quien termina sus impresiones, manifestando que Inglaterra nombrará en fecha próxima un vice-cónsul especial para las islas Baleares.

Cuatro aviadores rojos abandonan su España cansados de guerra

Paris.—En las inmediaciones de una de las poblaciones del sur de Francia donde existe un aeródromo tomó tierra un aparato de la flota aérea republicana.
De la carlinga descendieron cuatro aviadores que venían de la zona roja.
Manifestaron que habían abandonado a la España roja para siempre, y que estaban hartos de guerra.
El avión ha sido incautado por las autoridades francesas.

PROTECTORA

HOY de 3'30 a 11'30

3 grandes films 3

TOM KEENE en

Paso del Ocaso

GARY GRANT NANCY CARROLL en

Sábado de Juerga

CARLOS GARDEL ROSITA MORENO en

Tango Bar

EN ESPAÑOL

Vendo Citroen 10 H. P.

2 ó 3 plazas tipo especial en perfectísimo estado a toda prueba. Informes, Garage Vidal. Avda. Alejandro Rosselló, 56, de 10 a 2.

Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE ACCIDENTES
Via Roma, 45.

Teatro Principal

HOY desde las 3'15. - ULTIMO DIA

Muñeca fingida

Rose Barsony

Divertidísima comedia de la UFA

TOVARITCH

Formidable éxito cómico

MAÑANA

Gran programa doble nacional

Noblezza baturra

Imperio Argentina

Rumbo al Cairo

Mary del Carmen - Miguel Ligero

Dos films de ruidosísimo éxito

Esta semana

La gran sorpresa del año

Manzanilla

OSBORNE

Manzanilla de Frutas Orto Laxantes-Refrescantes Depurativas

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

La derrota de las democracias

La ineficacia de los sistemas democráticos para gobernar a los pueblos se está poniendo de relieve en todos los aspectos. Si se atiende a la vida interna de los países democráticos, se observa pronto que el desorden, las luchas de clase, los avances de las doctrinas comunistas y el sistema retardatario de los parlamentos, lejos de solucionar los problemas que más agobian al Estado, los complican y agravan de manera considerable. Pero sobre todo ha sido en el orden internacional donde se ha puesto de relieve el fracaso de los sistemas democráticos.

Si se mira a la política internacional seguida por las democracias en estos últimos años, se advierte fácilmente que las derrotas diplomáticas no han podido ser más justificadas. En primer lugar, las democracias se apoyan en la construcción internacional de la post guerra, en las argucias del Tratado de Versalles. Pero la Alemania Nacional-socialista, alzándose poderosamente contra aquel engendro de la injusticia dió el primer golpe a toda la inconsistente construcción en que las democracias se apoyaban. La Renania fué militarizada; se ocupó la línea del Rin, se incorporó el territorio de Austria y ultimamente se han reintegrado en el Reich las zonas alemanas de Checoslovaquia. Las cláusulas de Versalles quedaron sin ningún valor.

Pero no sólo en relación con Alemania fueron derrotadas las democracias en el terreno internacional. Recordemos que en el año 1935 los países democráticos reunidos en Ginebra votaron y pusieron en práctica la política de sanciones contra Italia. Se trataba de un verdadero bloqueo económico para vencer al

Fascismo e impedir la conquista de Abisinia, y las democracias fueron derrotadas otra vez. El Fascismo triunfó a despecho de sus adversarios, de todas las maniobras de sus enemigos, y como había dicho Mussolini, «con Ginebra, sin Ginebra y en contra de Ginebra» el Imperio de Italia se convirtió en una realidad. De esta forma la derrota de las democracias volvió a producirse nuevamente y de un modo estrepitoso.

Y surgió la cuestión española. En nuestra guerra las democracias alentaron también el partido de los derrotados. Los mismos que antes se habían ido con los abisinios intentaban ahora irse con los rojos y naturalmente fueron con los rojos derrotados una vez más, y ahora recogen las consecuencias de su error prolongado a través de dos años y medio.

Los mismos que crearon el Comité de no intervención, las Comisiones de control y otros artilugios, y que nos negaban los derechos de beligerancia, ahora se ven precisados a inclinarse ante la realidad de nuestra victoria y reconocen como único gobierno legítimo al Gobierno del Generalísimo Franco.

Todo lo que esto revela es la ineficacia de los sistemas democráticos para presidir la vida de los tiempos modernos. Está suficientemente demostrado que la democracia sólo sirve para preparar el camino al bolchevismo. Por esto, más tarde o más temprano, los pueblos que aún siguen creyendo en sus principios tienen que arrumbarlos de una vez si no quieren que su fracaso sea total y definitivo.

RADIO NACIONAL

La necesidad del reconocimiento

Nada de favor, necesidad o conveniencia es lo que obliga a las democracias a reconocer nuestro Gobierno. Si se nos reconoce es porque la fuerza de los hechos les obliga a ello. Es la fuerza de la victoria lo que impone el reconocimiento inaplazable.

El señor Daladier afirmaba en su discurso de ayer, dirigiéndose a los bancos de la oposición, que el reconocimiento de Franco se imponía desde el momento en que los últimos desastres rojos han puesto a los nacionales en posesión de la frontera, en una extensión de 600 kilómetros.

Por esta razón tienen que sorprendernos un poco los comentarios de cierta prensa extranjera la cual parece opinar que el reconocimiento de la España nacional es un favor que se nos hace, y no es así; el recono-

cimiento de la España nacional es una necesidad que se impone porque Franco ha ganado la guerra y porque las democracias saben muy bien que España por su situación geográfica, por su riqueza, por el heroísmo de sus hijos es un peón con el que hay que contar forzadamente en la política internacional europea. Desde hoy no podrá contarse ya con nuestra indiferencia ni con nuestro aislamiento cuando se trate de problemas que afecten a nuestros intereses.

Que quede por lo tanto bien sentido que el retraso que puedan experimentar ciertos países para el reconocimiento, sólo a ellos ha de perjudicarlos. A nosotros no nos perjudicará nada, y a la postre los más reacios tendrán que inclinarse sumisos ante la invencible elocuencia de los hechos.

NOTICARIO EXTRANJERO

El Conde Ciano en Varsovia Miles de italianos regresan a la Patria

(DE RADIO NACIONAL)

Varsovia.—Una gran manifestación de simpatía hacia Italia se ha producido por espontánea iniciativa de los estudiantes universitarios polacos, esta tarde a las tres ante el palacio de la embajada italiana, donde se hospeda el Conde Ciano.

El ministro italiano tuvo que salir al balcón, obligado por las grandes demostraciones de afecto de los estudiantes, siendo entusiásticamente saludado con vivas a Italia y al Duce, contestando él con vivas a Polonia.

Más tarde el Conde Ciano rindió homenaje ante la tumba del Solda-

do desconocido y después acudió a visitar al presidente del Consejo, al coronel Beck y al mariscal jefe de las fuerzas armadas polacas.

Marsella.—Han salido hoy 3.000 italianos que residían en Francia y que obedecen al llamamiento del gobierno italiano que reclama a todos sus ciudadanos residentes en el extranjero, para ir a trabajar en los países del Imperio.

De Ajaccio saldrán en breve mil italianos residentes en Córcega, que van a cultivar las tierras de Libia.

CRONICA

Como actuaron los rojos en Menorca

La campaña contra los desafectos al marxismo.— Quien es Pedro Marqués, el primer dueño de la isla. La persecución religiosa.— La época del mando de Valbuena.— El último cabecilla: Gonzalo Ubieta.— El ideal definitivo de los dirigentes fué la huida

He dejado Menorca con esta sensación inenarrable de té que recobran inmediatamente las regiones liberadas por el ejército del Caudillo.

Los dos años y medio de guerra y persecuciones han dejado profundas huellas en todos los rincones de Menorca. Los mandos rojos se apresuraron desde el comienzo de la revolución a llevar a la gente esta convicción: la de que el marxismo sería siempre incapaz de sentir la más mínima compasión hacia el que por un criterio u otro consideraba enemigo o simplemente desafecto.

En un régimen que cantaba la tolerancia identificándose con la sencillez de la gente laboriosa la medida a raja tabla fué hacer objeto de persecuciones a los desafectos y hasta el derecho de vivir en régimen de convivencia con los familiares de los fusilados o de los encarcelados fué negado. Expulsadas así de la sociedad esas mujeres viudas y aquellos niños han sufrido todos los rigores y han experimentado las más dolorosas privaciones. Al comienzo de la época del terror más abyecto fué dueño y señor de la vida de la isla Pedro Marqués, asesino de la peor especie y que llegado su momento, sobre todo a última hora, cuando la propia acción le acompañaba por todas partes decidió marcharse por abundante botín.

Empero las autoridades del gobierno de la república no le repudiaron por sus crímenes ni le censuraron nunca; todo lo contrario. Es este malvado quien recibió del otro malvado que fué el ministro y bolcario que se apellidaba Giral en el titulado gobierno «legítimo». El famoso telegrama por el que se le felicitaba oficialmente luego de la matanza de jefes y oficiales y por haber administrado justicia revolucionaria. Es de suponer que cuando a estos facinerosos con título de gobi no les llegue la hora decisiva no podrán mostrar sorpresa por la rectitud de la justicia de la España que ha logrado salvarse, a pesar del encanallamiento del marxismo y de los que excitaron en la chusma el odio y los instintos de mayor perversidad.

Como en todas partes las persecuciones religiosas alcanzaron un ritmo acelerado y a los saqueos y desvalijamientos se unieron las burlas y la demolición de las iglesias y conventos, so pretexto de reformas diarias y de embellecimiento de la ciudad. Varias de estas obras costaron muchos miles y arruinaron edificios y monumentos artísticos que ahora son montones de piedras diseminadas imposibles de clasificar.

Los barcos extranjeros; rusos franceses y griegos arriban a la isla de vez en cuando. La línea aérea francesa, que suprimió la escala en Palma de Mallorca, utilizó la cala Fornells para sus viajes; y muchos de los empleados de la compañía especularon con el hambre, el trabajo y la miseria de los empleados más modestos de la compañía que fueron las más desdichadas víctimas de los rojos hasta un punto de explotación tan inhumano y canallesco que será menester previamente examinar lo sucedido para aclarar conductas y exigir responsabilidades a sujetos que siguen campando por el mundo con cédula personal de decentes, aunque esa cédula sea extranjera y sea en fin de cuentas igual que la de los mismos asesinos que dejaban a sus víctimas en la carretera luego del trágico paseito.

Más tarde cuando la situación de la isla se hizo más difícil, el gobierno «legítimo» designó un comandante militar apellidado Baudel, que con la categoría de general improvisado impuso sino orden, porque el orden era imposible, algún respeto para las vidas. Entonces, por supuesto, la vida de todas las gentes que en Mahón tenían tono de derechistas habían sido segadas y sus deudos perseguidos y el tal Valbuena aprovechando su posición comerciaba con las lágrimas y el hambre de todos. Si los insulares recuerdan su paso, como la época en que los crímenes cesaron, es indudable que habrán tenido que convenecerse de que fué la época de mayor pillaje.

Bien repleto con el producto de una serie de robos concienzudamente estudiados y perpetrados durante más de un año de tiranía absoluta este sujeto logró escaparse a Marsella como si el refugio extranjero pudiera ser patente de corso para los ladrones vulgares.

Durante la época de barbarie fué comisario de guerra un tal Valbuena, personaje mal encarado que llegó a tener más influencias que el

propio comandante militar. Sus procedimientos terroríficos y su obsesión por la quinta columna hicieron que las gentes le temieran tanto como al repugnante Marqués y que a su paso puertas y ventanas se cerrasen por el temor de que el Valbuena cometiera alguna villanía de las innumerables que perpetró con refinamiento.

Este sujeto parece que fué el que impuso la moneda en la isla acuñada con el metal robado en los templos y conventos con el que se hicieron unas monedas ridículas que llevan la estrella de cinco puntas y el emblema de Menorca. Esta moneda como la propia del gobierno «legítimo» no tenía apenas valor y las gentes se dedicaban al intercambio de productos que cambiaban con toda clase de precauciones y otras transacciones con la propia moneda que España había lanzado y que era válida porque fué emitida antes del 18 de julio. Muchas familias escondieron mucha plata y hasta calderilla en casas y huertas y las personas que no tenían productos para cambiar estaban condenadas al hambre mas completa. Mientras tanto los almacenes de la república estaban repletos de víveres y al llegar nuestras tropas han caído íntegramente en nuestro poder y de ellos se servían únicamente los cabecillas para procurarse una vida fastuosa.

En fin, el último de los cabecillas erigido a la categoría de comandante militar fué un tal Gonzalo Ubieta, que los rojos enviaron desde Cartagena. Este sujeto, condecorado por Azaña y Prieto con la placa de Madrid, dejó en la isla las maletas y su cartera en la precipitación de la fuga y con todo ello una correspondencia interesantísima por la que se vino en conocimiento de sus errores, tanto como de la despreocupación a la hora de demostrar cierta dignidad varonil. Todo ese equipaje, expuesto en los propios salones de la Comandancia, lo he visto yo como en una exposición. Y hay en él toda suerte de objetos y toda clase de utensilios. Se advierte fácilmente que, independientemente de su carrera, era un ladrón vulgar, excesivamente aficionado a los relojes de sobremesa.

Con el desenlace triunfal de nuestras armas han terminado en la isla unos días cruentos de guerra; pero lo que mas sorprende es el lujo de fortificaciones y las obras magníficas de defensa que los rojos amontonaron en dos años y medio y que de nada les ha servido, pues aunque por lo visto habla entre ellos buenos técnicos, que aconsejaban lo que había hacerse, les faltó en el momento supremo corazón capaz de jugar-se la vida por un ideal. Y en cuanto los ladrones se vieron satisfechos con el botín, ese ideal se cifraba exclusivamente en el imperativo de escapar.

La historia de la desaparición de los cabecillas marxistas ha sido, a través de la guerra, siempre la misma y los únicos que no se enteran nunca de su desdichada categoría son los milicianos a los que, para su fortuna, les queda bien escaso plazo en la península.

SPECTATOR

FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 26 de Febrero de 1939. III T. Tarde a las 5

Atano - Arrate contra Satur - Carmelo Zulaica - Iriondo contra Echevarría - Loyola - Treoet Y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas

ALFOMBRAS DE GOMA

Para delanteras y estribas, de autos, embarcaciones, baños, aislamiento, etc., etc. CASA CODINA La casa de las gomas (junto Borne) PALMA

NOTICARIO DE RADIO NACIONAL

Bolivia ha reconocido el Gobierno Nacional de España Ha terminado la misión del Sr. Berard en España Telegrama de gratitud del Alcalde de Barcelona al Duce

Burgos.—Por decreto firmado hoy 24 de febrero por el presidente de la república de Bolivia, el gobierno de La Paz reconoce oficialmente de jure al del General Franco como gobierno legítimo de España, con el que mantendrá en adelante sus tradicionales relaciones amistosas.

Burgos.—En el día de ayer quedaron terminadas las conversaciones que han tenido lugar en el Ministerio de Asuntos Exteriores, de Burgos, entre el senador francés de los Bajos Pirineos, Mr. Berard, y el Ministro Conde de Jordana.

Las conversaciones se han desarrollado en un ambiente de mutua comprensión y han solucionado algunos problemas pendientes entre las dos naciones vecinas.

Esta mañana después de haber redactado los acuerdos convenidos en las negociaciones, el senador Berard fué despedido por el Ministro Jordana, regresando a su país y dando por terminada la misión que

oficialmente le confió el gobierno francés.

Roma.—El Alcalde de Barcelona ha dirigido al Duce el siguiente telegrama:

«En nombre de la ciudad de Barcelona, agradezco a Vuestros obsequios que la gran Italia ha enviado a esta ciudad con motivo su liberación de las hordas marxistas. Nuestro pueblo no olvidará más lo que debe a los que nos ayudaron en los días difíciles y colaboraron en la empresa de redención emprendida por el Caudillo Franco. En vuestra persona saludo con devoción a todas las ciudades de la nación italiana y formulo mis respetos votos para que las relaciones espirituales y comerciales que han existido a lo largo de la historia entre Cataluña e Italia se multipliquen después de esta guerra contra el comunismo internacional en la que el sangre italiana se mezcla gloriosamente con la de nuestros héroes joves. Saldado, Matéu, Alcalde de Barcelona».

RADIO NACIONAL

Los artículos de León Blum

Sigue León Blum escribiendo artículos en *Le Populaire* clamando contra el reconocimiento del Gobierno Nacional de España. Ve con hondo dolor como todas las naciones una tras otra acaban por enviar su embajador a Burgos y va temiendo que el gobierno francés se vea obligado a rectificar su conducta y enviar también a Burgos su representante.

En su número de hoy dice con amargura *Le Populaire*: «Los gobiernos de París y Londres se deciden a reconocer al Gobierno de Burgos cuando éste no ha aceptado nada de lo que se le pide». A León Blum le aguardan para fecha próxima grandes sinsabores. Las fracciones marxistas francesas se sienten ya desilusionadas en sus maniobras diplomáticas, que consideran ya definitivamente fracasadas.

En vista de esto intentan apurar lo que haya aún de aprovechable en la situación, y parecen querer explotar económicamente el desastre de los rojos. Según las cifras recibidas, parece ser que el formado una sociedad francesa el propósito de comprar el material evacuado por los rojos a Francia sin pensar que este material es de España, y que no podrán poner manos en él los acólitos de Blum. León Blum ha hecho unos brados negocios traficando con España bolchevique, pero ahora los negocios se le presentan muy malos. No sólo ha fracasado en su campaña de prensa sino que habrá de perder también en sus actividades cantiles. El tráfico con los rojos cuestiones políticas y económicas dejado de ser ya productivo.

RADIO NACIONAL

Los rojos y el material de guerra

Cuando nuestra ofensiva de Cataluña, los mandos rojos trataron de justificar su derrota con una pretendida carencia de material. Sin embargo la cosa quedó suficientemente aclarada poco días después, cuando empezó a hacerse público el inmediato botín de guerra cogido a los rojos en Barcelona. Los rojos perdieron la capital catalana cuando aún tenían en su poder millares y millares de ametralladoras, millones de cartuchos, centenares de tanques, docenas de aviones y centenares de cañones. Parte de este material quedó en manos de las tropas nacionales. Otra parte de él fué llevado por los rojos en su huida a territorio francés.

La batalla de Cataluña se decidió en los campos de batalla cuando los rojos rebosaban por todas partes de material bélico. Sin embargo, Negri se había empeñado en atribuir su fracaso a una carencia absoluta de armas. Y ahora, al arrear a las fuerzas del Centro para que resistan les dice que esta vez tienen la victoria segura porque cuentan con abundante material.

Radio Norte, de Madrid, a principios de hoy decía: «Poseemos material suficiente para resistir y vencer cualquier ataque enemigo». «No-otros estamos seguros de que cuando comience la nueva ofensiva nacional, Negri atribuirá su derrota a la sempiterna escasez de material, a nuevas carencias de armamentos».

Antes de la ofensiva los dirigentes rojos aseguran que tienen suficiente. Recordando los hechos del día que comience la nueva ofensiva marxista asegurarán que los tenían.

Vendo

Finca urbana sita en Palma, mensual, 3.000 pesetas. Informa Pedro Ferrer, Corredor matriculado. Teléfono, 66. Despacho a 13.

TIP. DE «EL DIA»

DUENDES? BRUJAS? MISTERIO!!!

¿Quién mató al Dr. Crosby?

SI ES USTED VALEROSO Y NO LE TEME A LOS ESPECTROS, INVESTIGUE ESTE ENIGMA DEL MAS ALEVOSO ASESINATO, EN LA PANTALLA DE

PROTECTORA

MARTES PROXIMO DE 3'30 A 11'30

¿Quién mató al Dr. Crosby?

con WYNNE GIBSON ONSLOW STEVENS Una investigación fantástica en los anales del crimen!

COCKTAIL MUSICAL

con BING CROSBY en español